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PENDAHULUAN
1.1 [bookmark: _Toc535611395]Latar Belakang
Di dalam dunia pendidikan, informasi merupakan bagian terpenting dan berharga. Dalam perkembangan suatu instansi pendidikan, informasi merupakan hal yang penting dalam pengambilan suatu keputusan. Sistem Informasi belakangan ini telah menjadi bagian dari instansi-instansi pemerintah seperti instansi pendidikan. Hal ini berkaitan dengan pekerjaan-pekerjaan biasa selalu dilakukan manual. Sistem juga sanggup memberi informasi dan mempermudah untuk meningkatkan infisiensi kerja karena pekerjaan yang dilakukan dengan sistem dapat menghemat baik dari segi waktu, tenaga, dan biaya. Hal ini menunjukkan bahwa semakin banyak orang yang menggunakan fasilitas teknologi yang canggih seperti browsing, social media dan lain sebagainya sebagai media pendukung pekerjaan sehari-hari. Terkait dengan hal itu teknologi menjadi sangat penting dalam perkembangan zaman sekarang ini. Hal ini menjadi sangat potensial dalam mempermudah segala kegiatan sehari-hari. SMA Negeri 2 Mengwi adalah sebuah instansi yang bergerak pada dunia pendidkan Sekolah Menengah Atas. SMA Negeri 2 Mengwi bertempat di JIn. Sahadewa I, Munggu berdiri pada tahun 2002. SMA Negeri 2 Mengwi memiliki beberapa fasilitas yang salah satunya adalah Ruangan Operator IT merupakan salah satu sarana yang bergerak dalam bidang Operasional data, lab, internet. Keberadaan operator IT sangat membantu dalam proses pengelolaan data siswa dan fasilitas sekolah. Salah satu langkah yang dilakukan untuk meningkatkan fungsi operator IT adalah dengan memanfaatan teknologi informasi. Untuk meningkatkan fungsi operator sekolah adalah dengan menggunakan sistem pengolahan data yang tepat dan cepat. Sistem informasi pengolahan data siswa yang dibutuhkan oleh sekolah nantinya dipergunakan untuk tujuan pencatatan data nilai rapot, pengolahan data diri, dan melihat nilai rapot pribadi siswa dimana siswa juga dapat melihatnya atau mengaskesenya.
Berdasarkan uraian di atas maka pada penelitian ini penuli mengangkat tema "Perancangan Rapot Siswa Di SMA Negeri 2 Mengwi Berbasis Web"
1.2 [bookmark: _Toc535611396]Rumusan Masalah
Berdasarkan latar belakang yang diuraikan sebelumnya, maka permasalahan yang dapat dirumuskan adalah belum optimalnya operasional dalam pengolahan rapot pada SMA Negeri 2 Mengwi.
1.3 [bookmark: _Toc535611397]Batasan Masalah
Adapun batasan masalah dari penelitian ini hanya sebatas perancangan rapot siswa di SMA Negeri 2 Mengwi berbasis web
1.4 [bookmark: _Toc535611398]Tujuan Kerja Praktik
Adapun tujuan dari penulisan laporan kerja praktik ini adalah dapat meningkatkan kinerja pengelolahan rapot di SMA Negeri 2 Mengwi.
1.5 [bookmark: _Toc535611399]Manfaat Kerja Praktik
Adapun manfaat dari penelitian ini adalah: 
1. Memudahkan User SMA Negeri 2 Mengwi dalam mengelola data siswa dan nilai rapot.
1. Dapat mengurangi terjadinya kesalahan penginputan data yang sama.
1. Memudahkan siswa mengecek data diri dan nilainya.
1.6 [bookmark: _Toc535611400]Sistematika Penulisan Laporan
Adapun sistematika penulisan laporan ini dibagi menjadi 6 (enam) bagian yaitu: 
1. BAB I: PENDAHULUAN
Bab ini meliputi latar belakang masalah, perumusan masalah, batasan penelitian, tujuan penelitian, manfaat penelitian, dan sistematika penulisan.
2. BAB II: TINJAUAN UMUM INSTANSI
Bab ini menguraikan gambaran umum SMA Negeri 2 Mengwi, visi misi Sekolah, struktur organisasi Sekolah dan juga alasan penulis memilih melakukan kerja praktik ditempat tersebut.
3. BAB III: LANDASAN TEORI
Bab ini membahas teori-teori yang digunakan dalam penyusunan laporan ini.
4. BAB IV: ANALISIS DAN PERANCANGAN
Bab ini menguraikan tentang pengumpulan data, analisis dan perancangan sistem.
5. BAB V: IMPLEMENTASI DAN PEMBAHASAN
Bab ini menjelaskan bagaimana sistem baru yang dirancang akan diimplementasikan dan bagaimana pengaruhnya terhadap sekolah.
6. BAB VI: PENUTUP
Bab ini berisikan tentang kesimpulan dan saran.
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